

# 来自妈妈的年味

□ 农林大附小 董玲琴

我在杭工作已有数年。应该说,毕业之后,我就在这里落地生根了。从此家离我百里,虽不远不近,但是一来一回,少说也要用上一天的时间。因此,家成了我节假日的驻留地。每逢节假日,总会带着孩子去看看爸妈。而春节是我向往的日子。因为那是我可以在家里陪伴父母最长的一段时间,也是心底最温暖,最美好的时节。

每到春节时,我就会早早回家。还没到家,远远就能看到家门口一片通红,那是爸妈早就挂好的灯笼和贴好的春联。每看到这片红,心中就很亲切,有一种被温暖包围的感觉。而庚子鼠年,因为突如其来的疫情,我没有回家和父母吃上一顿团圆饭。到了七八月份,疫情总算得到了很好的控制,想着今年总能回家陪父母过一个团团圆圆的年了吧。结果到了一月份,疫情又严峻起来。各级政府也开始进行严格管控,颁布了各种疫情期间防控的政策。又逢一年新春之际,为了防止因人员流动而造成疫情的扩大。针对外省工作、外地人员,政府用多种政策鼓励这些工作人员留杭过年。而作为体制内的工作人员的我,必定要听从政府的号召——留杭过年。那么就留在杭州过年吧。

妈妈对我不能回家过年,虽然心存不快,但还是通情达理。让我不要担心,家里有姐照顾,一切都好,他们两老身体也很好。还让我安心工作,不给组织添麻烦。

少了妈妈的年,总是缺少了一点点的味道。虽然我也贴了春联,挂了灯笼,也学着妈妈的样子,仔仔细细地扫尘掸灰,甚至上了抖音学了各种各样的小吃,零食。年的日子越来越远,但并没有因为我的忙碌而有一种妈妈给我带来的年的味道,一种印刻在心中的年的味道。心下不禁黯然,我想这大概是一种乡愁吧。

“叮咚——叮咚——”门铃响起。

我放下正在烧的菜去开门,居然是个快递小哥。

“你好,这是你的快递。”

正纳闷我好像最近没有网购东西,电话响了。是妈妈。

“前几天我炸了肉丸子,你小时候最喜欢吃了。今年你又不回家,怕你又不吃不上啦,我就让你姐给你寄了点。你应该收到了吧。”

电话不知道什么时候挂的,手里沉甸甸的肉丸子把我拉回现实。这肉丸子仿佛有一种魔力,让我心里涌起阵阵暖意。听妈妈的话,今天的年夜饭再加一个肉丸子火锅。虽然今年吃不上热乎乎的肉丸子,但放到火锅里也有妈妈带给我的年味。耳朵边仿佛响起儿时妈妈在年夜饭上的话:要多吃几个肉丸子,肉丸子圆圆的就是团圆呢。吃了肉丸子,一家人就是再远也像团圆在一起一样。一个肉丸子,让我觉得家不再遥远,爱就在身边。这也许就是来自妈妈的年味,我一直怀念的年的味道吧!



# 我的春节

★ 颊口小学六(2)班 王书航

时间如捧在手中的细沙缓缓流去,旧的一年悄悄地离开了我们,我们又迎来新的一年。正如王安石所写的“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日,总把新桃换旧符”。这春节时期的景象可谓是热闹至极。

为了迎接春节的到来,我们要把家里打扫得一尘不染。在我们家里这些事都由咱家的男人负责,从挂大红灯笼,贴对联到打扫卫生。平时有些懒散的爸爸这时也干劲十足,收拾得井然有序。看着焕然一新的家,爸爸擦了擦额头的汗珠:“终于完工了。”

当然,家中的女士也没闲着,一边做馒头,包粽子,一边聊着天,抒发着对过去的遗憾,又憧憬着将来的美好。只见她们拿起一张张粽叶,捧成一只只“小漏斗”,再手脚麻利地放入糯米、红豆、肉块。接着抽出一根细线,两只手下翻飞,耍杂技般就把一个粽子包好了。做馒头了,一大盆面粉加水搅拌,搓成团,放入发酵粉,面团神奇地长大、变软,发酵成功。扯出一块面团,搓圆、压扁,往中间放上肉馅,一只手托着,另一只手将面皮捏出好看的旋儿。看着都美。

在女士们的巧手下,各种山珍海味堆积如山,满得连桌子上都放不下了。

那食物的浓香简直了,用“香飘十里”来形容再合适不过。我咽了咽口水趁四下无人想偷吃,却被妈妈抓了个正着,她生气地说:“别在这瞎晃悠,去帮忙。”“好吧。”我嘟囔着。

过春节最兴奋的还是我们小孩子。在家门口,叫上几个小伙伴放炮仗,有响炮、火柴炮、魔棒、飞天棒等等,我们几个孩子一哄而上点燃炮仗,看见导线上冒出火花,又一哄而散,躲得远远的,捂着耳朵盯着烟花升上天空,绽放出绚烂的花团。回到家中还能吃到山珍海味,这日子过得好不快活!

这就是我的春节,它不仅是一年的结束,又是一年的开始,更是让一家人团圆的一种方式,我热爱春节,热爱它的喧闹,热爱它的欢腾,热爱它所带来的对未来的美好期盼,激励着我们在新的一年继续前进。

指导老师 邵雪青

# 宁海青馍糍

★ 农林大附小六(3)班 季诺

“咚,咚,咚……”坐不住的我跑到房间外东张西望,最终把目标锁定在正下方——大人们正在捣糍粑呢!原本被作业困住的我一下子来了劲,三下两下就跑到楼下“观战”。一大坨“面糊”躺在石臼里,冒着腾腾的热气,细闻还有丝丝清香,在它上方还有一个将要砸下来的石锤。我可喜欢家乡的糍粑了!

糍粑,可以算是宁海的传统美食,各种节日它都会现身。每逢佳节,家家户户在前一天早上准备一大桶糯米,用水浸泡一晚。第二天一早把糯米放在锅里蒸熟。这时,会有好几家的人一起帮忙(包括爷爷、爸爸、伯伯以及邻居叔叔们)。他们在家门前的石臼里抹上水,再把捣糍粑用的石锤准备好,便摩拳擦掌地等待着。

糯米快蒸熟时,通常会在里面放些艾草青,这样做出来的糍粑颜色鲜艳,口感清甜。糯米完全蒸熟后,奶奶把装在桶里的糯米倒在石臼里,这时相当于“幼状”的糍粑,还未成型。接着,爷爷拿着石锤狠狠地砸下去,在最后还是盘一个圆,再拿起来,旁边的大爷两手伸进水桶中,把糯米团的一侧翻折过去,立马拿了出来。就这样的动作重复无数次,换了四五个人,糯米团一次又一次地凹下去,从一处地方的一抹艾草绿,到遍布全身的如翡翠般的绿色,以及慢慢变少的热气和渐渐浓郁的清香,没有一处不让人陶醉。长辈们头上流下的汗水,每句家常问候,还有一旁围着观战的小孩子,没有一时不让人赏心悦目。

就这样一种传统,一种美食,变成了宁海特有的一处风景。在今天,也是一种年味。

中午,大人、孩子们大口大口地吃着裹着松花粉的青馍糍,这味道,将成为人们心中难忘的清甜、软糯。

指导老师 虞璐



# 小奶猫

上周末,听奶奶说家里的小猫“棉花糖”生了六只小猫,于是我匆匆忙忙跑去奶奶家看小猫。

“哇!”我一到家就感叹道,“小猫们真可爱呀!”我坐在小板凳上仔细地观察它们,有三只灰灰的,另外三只黑黑的,虽然颜色都不太一样,但是都很像它们的妈妈“棉花糖”。小猫只有我手掌那么大,看起来萌萌很萌。

这些小猫是怎么突然就从棉花糖的肚子里出来了呢?它们在妈妈肚子里呆了那么久,有没有打架呢?出来会不会无法适应啊?

只见棉花糖安静地躺在奶奶搭建的毛毯上,小猫们挤来挤去争着喂奶,你推我头,我踢你腿,有爬上去的,有滚下来的。可爱极了!我伸出手去摸摸它们,软极了,滑溜极了。它们时不时“喵喵”叫几声,好像在

说:“给我吃点,给我吃点!”

最后出生的那只小猫,居然天生不会吃奶。奶奶看它怪可怜的,买了奶粉小心翼翼地喂它吃。结果才喂了一点,奶水就从它的鼻孔里流了出来。过了三天,这只小猫就被死神无情地带走了。我真为它感到可惜啊,一想到它,我就忍不住伤心。

如果你问我:“你最喜欢什么动物?”我一定会毫不犹豫地告诉你:“是小猫!”

★ 晨曦小学东306班 马逸奇

指导老师 杨俊燕

# 奶奶的行李箱



我奶奶是一位购物达人,最近她迷上了“电视购物”,看着这样好,买!看着那样好,也买!光是大大小小的锅子,这一年就买了三套。因为买的电视购物实在太多了,奶奶就把客房当成了杂物间,把整个房间堆得满满当当。

在众多的物品中,有几个特别引人注目的“大物件”,那就是奶奶的行李箱了。仔细数数,天呀,竟然有7个行李箱。大的,小的;皮质的;金属的;红色的,银色的——它们都是奶奶的心爱之物。

你一定会觉得奇怪,奶奶怎么会有那么多的行李箱?原来,我的奶奶是一个旅游迷。她一年一定要出门旅游四趟,每次出门,短则三天,长则十几天,这可是她铁打不动的生活“规律”。妈妈常说,奶奶是咱们家最见多识广的人。可不是吗?她去西藏、新疆,去过海南、广州,去过北京、内蒙古,中国的大多数省份,她都去过了。她还去过韩国、泰国、日本、越南……每次出门旅游,奶奶带上一个行李箱;回家的时候,行李箱就会变得更沉,有时候,一个行李箱会变成两个行李箱——箱子里塞满了许多的特产,奶奶总会乐呵呵地把它们分送给亲戚朋友们。

和奶奶一起旅游的都是和她年纪相仿的一群老人,他们建立了一个微信群。虽然他们不怎么打字,但是语音聊天毫无障碍呀,所以,奶奶的手机可忙啦!有时候,谁在群里呼噜一声去哪里玩,大家马上相应。不多久,一个旅行团就产生了。

爸爸妈妈都很支持奶奶的旅游“事业”。爸爸告诉我,奶奶以前是过苦日子的,如今我们生活条件好了,奶奶喜欢到处走走看看,那可是件好事。

是呀,我们都过上了小康生活,爷爷奶奶们的退休生活自然也有滋有味。相信我们的日子会越过越红火!只希望,新冠疫情能快点过去,奶奶的行李箱能再次“飞”起来。

★ 晨曦小学东三(7)班 徐艳珺

指导老师 程银丽

# 那一天,我懂了

去年注定是不平凡的一年。回首多灾多难的2020年,不仅爆发了新型冠状病毒,各国还发生了蝗灾,幸运的是我们全国人民团结一心,共度危难。

在这一年,我家也发生了一件大事:一直身体硬朗的奶奶生病了,她的鼻子里长了一颗瘤,需要开刀切除。可是她怕自己去医院就没人照顾我和弟弟,她一直拖着不去医院,在爸爸出差的前一天,在爸爸的坚持下,奶奶勉强去住院了。这样,只剩妈妈一个人来照顾我和弟弟的生活。一天,妈妈去给奶奶送饭,便将照顾弟弟这个重担交给了我。

起初,我对照顾弟弟这件“小事”并不担心,想着:不就是放动画片给他看看嘛,

很简单啊!我依照我自个儿的想法,给他放了动画片,自己去写作业去了。

刚开始,一连连着一集,弟弟看动画片“熊出没”入了迷,一点儿声响都没有。可是安静了没一会儿,那不给力的频道竟放起了大量的广告,弟弟便开始“大闹天宫”。先是跑过来,拉着我的衣角说:“姐姐,我饿了。我要吃蛋糕!吃蛋糕!”年糕啊,这个简单,姐姐我如你所愿,马上动手给他煮年糕。不一会儿满满一碗年糕端到了他的面前,他撇撇嘴,不情愿地说:“姐姐,我不想吃蛋糕啊,我想要吃面!”不会吧?我生气地请他吃了一颗“栗子”。才不相信他了,就让他饿着。

我走入房间继续写作业,还没写完两排字,弟弟又闹腾起来。他大叫姐姐,要找

妈妈,要找奶奶,可怜巴巴的要吃面。好吧,再相信你一次,我无奈地再次走进厨房,当我把烧好的面条端到他眼前时,他又眼汪汪地跟我说:“姐姐,你喂我,我要吃很多,很多。”好吧,我小时候也是这样吗?妈妈肯定很头疼吧!

吃完面条,弟弟又开始折磨我了。我刚开始洗碗,他就尿了自己一身,不仅要换衣服和裤子,还要换鞋子和袜子。我担心他着凉,把他裹进了被子里,折腾了好久才好。可一看,哎呀,这裤子好像是穿反了。

一个多小时后,妈妈总算回来了,我累得躺在床上,已经不想动弹了,此刻我意识到妈妈和奶奶的辛苦,她们是多么不易,我想我懂了——感恩。

★ 城南小学五(3)班 梁雪霏

指导老师 周煜莹

